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BOOKS - NCERT EXEMPLAR HINDI

प्रतिलोम त्रिकोणमितीय फलन

उदाहरण

1.  के  लिए  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x =
√3

2
cos − 1 x

2.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[sin( − )]
π

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dzFugpx1EztK
https://dl.doubtnut.com/l/_8Z4eyPb9JA5f


3.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos )
13π

6

4.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[tan ]
9π

8

5.  को परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan(tan− 1( − 4))

6.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √3 − sec− 1( − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_mQFp1GNXstKn
https://dl.doubtnut.com/l/_jq4bUrFbTFSe
https://dl.doubtnut.com/l/_kiLMPfvuozJn
https://dl.doubtnut.com/l/_4qSCOucUKDuI


7.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1[cos(sin− 1( ))]
√3

2

8. सिद्ध कीजिए कि . कारण साहित्य बताइये कि क्या

यह x के  सभी मानो के  लिए सत्य है।

वीडियो उत्तर देखें

tan(cot − 1 x) = cot(tan− 1 x)

9.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sec(tan− 1 )
y

2

10.  का मान ज्ञात कीजिए और फिर  परिकलित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan(cos − 1 x) tan  cos − 1 8

17

https://dl.doubtnut.com/l/_oJdRfEgPlEeg
https://dl.doubtnut.com/l/_wlD80jF4HDMm
https://dl.doubtnut.com/l/_w88AlDoDZ06B
https://dl.doubtnut.com/l/_dcly1w8uRla1


11.  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

sin 2 cot − 1 −5

12

12.  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

cos[sin− 1 + sec− 1 ]
1

4
4
3

13. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 − tan− 1 =
3

4
17

31

π

4

14. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 7 + cot − 1 8 + cot − 1 18 = cot − 1 3

https://dl.doubtnut.com/l/_B1RZjmRBZhAE
https://dl.doubtnut.com/l/_T4h4hoMAuVqU
https://dl.doubtnut.com/l/_y5eybYDzhaBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PhBgnHXk2M2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_EncrCdzGXpEM


15.  तथा  में से कौन सा बड़ा है?

वीडियो उत्तर देखें

tan 1 tan− 1 1

16.  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

sin(2 tan− 1 ) + cos(tan− 1 √3)
2

3

17.  को x के  लिए हल कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = tan− 1 x, x > 0
1 − x

1 + x

1

2

18. x के  वे मान ज्ञात कीजिए जो समीकरण  को

संतुष्ट करते है।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1(1 − x) = cos − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_EncrCdzGXpEM
https://dl.doubtnut.com/l/_qSw1OLJN6YIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PzXJd0lUc0Rf
https://dl.doubtnut.com/l/_tj7hVrhNYIkl


19. समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 6x + sin− 1 6√3x = −
π

2

20. दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1{tan . tan( − )} = tan− 1( )
α

2

π

4

β

2

sinα cos β

cosα + sinβ

21. निम्न में से कौन सा  की मुख्य मान शाखा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

tan− 1

( − , )
π

2

π

2

[ − , ]
π

2

π

2

( − , ) − {0}
π

2

π

2

(0, π)

https://dl.doubtnut.com/l/_TaXecqygpEjD
https://dl.doubtnut.com/l/_DZQwBzxFZ4BX
https://dl.doubtnut.com/l/_9uslfzjSY2Cu


वीडियो उत्तर देखें

22.  की मुख्य मान शाखा है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1

[ − , ] − {0}
π

2

π

2

[0, π] − { }
π

2

(0, π)

( − , )
π

2

π

2

23. मुख्य मान शाखा के  अतिरिक्त अन्य तीन शाखाएँ  निम्न के  लिए ज्ञात कीजिए : 

A. 

B. 

cos − 1 x,

[ , ]
π

2

3π

2

[π, 2π] − { }
3π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9uslfzjSY2Cu
https://dl.doubtnut.com/l/_yegBTIIqG3hv
https://dl.doubtnut.com/l/_BejE0nnSCyJ7


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(0, π)

[2π, 3π]

24.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(cos( ))
43π

5

3π

5

−7π
5

π

10

−
π

10

https://dl.doubtnut.com/l/_BejE0nnSCyJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_P2j4xcJZGRIv


25. व्यंजक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1[cos( − 680∘ )]

2π

9

−2π

9

34π
9

π

9

26.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

cot(sin− 1 x)

√1 + x2

x

x

√1 + x2

1

x

√1 − x2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_LLX84BKI0mgF
https://dl.doubtnut.com/l/_p3x7LHMenCo8


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि किसी  के  लिए  है तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R tan− 1 x =
π

10
cot − 1 x

π

5

2π

5

3π

5

4π
5

28.  का प्रांत है

A. 

sin− 1 2x

[0, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_p3x7LHMenCo8
https://dl.doubtnut.com/l/_bdQMCjjNVasB
https://dl.doubtnut.com/l/_Nqa6nJHwZQYz


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[ − 1, 1]

[ − , ]
1

2

1

2

[ − 2, 2]

29.  का मुख्य मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
−√3

2

−
2π

3

−
π

3

4π
3

5π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Nqa6nJHwZQYz
https://dl.doubtnut.com/l/_NXHz9BMJWBI9


30.  का क्रमशः अधिकतम तथा न्यूनतम मान है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(sin− 1 x)
2

+ (cos − 1 x)
2

5π2

4
π2

8

π

2

−π

2

π2

4
−π2

4

π2

4

31. यदि , तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

θ = sin− 1(sin( − 600∘ ) θ

π

3

π

2

2π

3

−2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_T3m7PeLNrQa2
https://dl.doubtnut.com/l/_0wxgbAiqMZu8


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. फलन  का प्रांत है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1( − x2)

[0, 1]

(0, 1)

[ − 1, 1]

ϕ

33.  का प्रांत है

A. 

y = cos − 1(x2 − 4)

[3, 5]

https://dl.doubtnut.com/l/_0wxgbAiqMZu8
https://dl.doubtnut.com/l/_qK2pWzt3zCS3
https://dl.doubtnut.com/l/_9V7TleYcgdrx


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[0, π]

[ − √5, − √3] ∩ [√5, − √3]

[ − √5, − √3] ∪ [√3, √5]

34.  द्वारा परिभाषित फलन का प्रांत है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin− 1 x + cos x

[ − 1, 1]

[ − 1, π + 1]

( − ∞, ∞)

ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_9V7TleYcgdrx
https://dl.doubtnut.com/l/_KjI6RmXz0C6j
https://dl.doubtnut.com/l/_AXYrQrFZEVxn


35.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin(2 sin− 1. (6))

.48

.96

1.2

sin 1.2

36. यदि , तब  का मान है

A. 

B. 

C. 0

D. 

sin− 1 x + sin− 1 y =
π

2
cos − 1 x + cos − 1 y

π

2

π

2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_AXYrQrFZEVxn
https://dl.doubtnut.com/l/_oyi42e6r93jr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan(cos − 1 + tan− 1 )
3

5

1

4

19

8

8

19

19

12

3

4

38. व्यंजक  का मान है

A. 0

sin[cot − 1(cos(tan− 1 1))]

https://dl.doubtnut.com/l/_oyi42e6r93jr
https://dl.doubtnut.com/l/_jSTSqo8izGVf
https://dl.doubtnut.com/l/_2k3eueDSDzCF


B. 1

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

√3

√
2

3

39. समीकरण 

A. का काई हल नहीं है

B. का के वल एक मात्र हल है

C. के  अनंत हल है

D. के  दो हल है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x − cot − 1 x = tan− 1( )
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_2k3eueDSDzCF
https://dl.doubtnut.com/l/_qDu2vlvD4cYg


40. यदि , तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α ≤ 2 sin− 1 x + cos − 1 x ≤ B

α = , β =
−π

2

π

2

α = 0, β = π

α = , β =
−π

2

3π

2

α = 0, β = 2π

41.  का मान है

A. 5

B. 11

C. 13

D. 15

tan2(sec− 1 2) + cot2(cos ec− 13)

https://dl.doubtnut.com/l/_c9FshIeX9CzD
https://dl.doubtnut.com/l/_IeYgs6qQiIYd


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न S A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.  का मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan ) + cos − 1(cos )
5π

6

13π

6

2.  का मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan )
2π

3

3. समीकरण  के  वास्तविक हल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √x(x + 1) + sin− 1 √x2 + x + 1 =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IeYgs6qQiIYd
https://dl.doubtnut.com/l/_XPHoMiiZzRh9
https://dl.doubtnut.com/l/_lTTenMX0Dj4S
https://dl.doubtnut.com/l/_JUq73KqAcQuh


4. व्यंजक  का मान निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin(2 tan− 1 ) + cos(tan− 1 2√2)
1

3

5. यदि , तो दिखाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1(cos θ) = tan− 1(2 cos ecθ) θ =
π

4

6. दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos(2 tan− 1 ) = sin(4 tan− 1 )
1

7

1

3

7. समीकरण  को हल कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

cos(tan− 1 x) = sin(cot − 1 )
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_JUq73KqAcQuh
https://dl.doubtnut.com/l/_L82QDQd1ryoE
https://dl.doubtnut.com/l/_pNCRqkYPNWhU
https://dl.doubtnut.com/l/_Gr7jJRJ9PPKf
https://dl.doubtnut.com/l/_GEyeQ2GLcoDd


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न L A

1. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 sin− 1 = sin− 18

17

3

5
77
85

2. दर्शाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 cos − 1 = tan− 15

13

3

5

63

16

3. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = sin− 11

4

2

9

1

√5

4.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 tan− 1 − tan− 11

5

1

239

https://dl.doubtnut.com/l/_itgd4ZQZaase
https://dl.doubtnut.com/l/_yQYevU2Aic8c
https://dl.doubtnut.com/l/_SVI0MxXgVSKX
https://dl.doubtnut.com/l/_4RaVp4TUQuL4
https://dl.doubtnut.com/l/_Upq8sKT8yfqb


प्रश्नावली बहुविकल्पीय प्रश्न Mcq

5. दर्शाइए कि  तथा इसका भी औचित्य बताइये कि दूसरा

मान  को क्यों नहीं लिया गया है।

वीडियो उत्तर देखें

tan sin− 1 =
1

2

3

4
4 − √7

3
4 + √7

3

6. यदि  एक समांतर श्रेढ़ी में है जिसका सार्व अंतर d है तो निम्नलिखित

व्यंजक का मान निकालिए। 

वीडियो उत्तर देखें

a1, a2, a3, …. , an

tan[tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1( ) + ....
d

1 + a1a2

d

1 + a2a3

d

1 + a3a4

1. निम्न में से कौन सा  की मुख्य शाखा है?

A. 

B. 

cos − 1 x

[ − , ]
π

2

π

2

(0, π)

https://dl.doubtnut.com/l/_Upq8sKT8yfqb
https://dl.doubtnut.com/l/_5ftSnrI4D2yp
https://dl.doubtnut.com/l/_XJHYhtSUsTT1


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[0, π]

(0, π) − { }
π

2

2. निम्नलिखित में से कौन सा  की मुख्य शाखा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos ec− 1x

( , )
−π

2

π

2

[0, π] − { }
π

2

[ , ]
−π

2

π

2

[ , ] − {0}
−π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XJHYhtSUsTT1
https://dl.doubtnut.com/l/_jIOjgKp1EK9p


3. यदि , तो x बराबर है

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 tan− 1 x + cot − 1 x = π

−1

1

2

4.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

sin  cos − 1 33

5

3π

5

−7π
5

π

10

−π

10

https://dl.doubtnut.com/l/_4LaWGUrgEqir
https://dl.doubtnut.com/l/_ySQFE9HJmRUy


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. फलन  का प्रांत है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(2x − 1)

[0, 1]

[ − 1, 1]

( − 1, 1)

[0, π]

6.  द्वारा परिभाषित फलन का प्रांत है

A. 

f(x) = sin− 1 √x − 1

[1, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_ySQFE9HJmRUy
https://dl.doubtnut.com/l/_KRjXz1lhfJHd
https://dl.doubtnut.com/l/_GCUP6JWHSIqD


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ − 1, 1]

[0, 1]

7. यदि , तो x का मान है

वीडियो उत्तर देखें

cos(sin− 1 + cos − 1 x) = 0
2

5

8.  का मान है

A. 

B. 

C. 

sin(2 tan− 1(.75))

.75

1.5

.96

https://dl.doubtnut.com/l/_GCUP6JWHSIqD
https://dl.doubtnut.com/l/_FIA4kNmWWpXg
https://dl.doubtnut.com/l/_moT9MwPZDN33


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin 1.5

9.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos )
3π

2

π

2

3π

2

5π

2

7π
2

10. व्यंजक  का मान है2 sec− 1 2 + sin− 1 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_moT9MwPZDN33
https://dl.doubtnut.com/l/_LqiGVHOTanJS
https://dl.doubtnut.com/l/_sUbEpfDLbLGR


A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

6

5π

6

7π
6

11. यदि , तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y =
4π
5

cot − 1 x + cot − 1 y

π

5

2π

5

3− 1

5

π

https://dl.doubtnut.com/l/_sUbEpfDLbLGR
https://dl.doubtnut.com/l/_It3bgID3ldLc


12. यदि , जहाँ 

, तब x का मान बराबर है

A. 

B. 

C. a

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( ) + cos − 1 ( ) = tan− 1 ( )
2a

1 + a2

1 − a2

1 + a2

2x

1 − x2

a, x ∈ ]0, 1[

a − b

1 + ab

a

2

2a

1 − a2

13.  का मान है

A. 

B. 

cot(cos − 1 )
7
25

25

24

25

7

https://dl.doubtnut.com/l/_It3bgID3ldLc
https://dl.doubtnut.com/l/_2t2P05nzwqdj
https://dl.doubtnut.com/l/_0P7S4Eoq5TEv


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

24
25

7
24

14. व्यंजक  का मान है 


[संके त :  प्रयुक्त करें]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 cos − 11

2

2

√5

tan = √
θ

2

1 − cos θ

1 + cos θ

2 − √5

√5 − 2

√5 − 2

2

5 − √2

https://dl.doubtnut.com/l/_0P7S4Eoq5TEv
https://dl.doubtnut.com/l/_MGZd0ZPQ8yVO


15. यदि , तब  बराबर है

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

|x| ≤ 1 2 tan− 1 x + sin− 1 2x

1 − x2

4 tan− 1 x

1

2

π

16. यदि , तब 

 बराबर है

A. 0

B. 1

C. 6

D. 12

cos − 1 α + cos − 1 β + cos − 1 γ = 3π

α(β + γ) + β(γ + α) + γ(α + β)

https://dl.doubtnut.com/l/_rsvwPBdztZVd
https://dl.doubtnut.com/l/_CetTHl44daX0


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. समीकरण  के  वास्तविक हलो

की संख्या है

A. 0

B. 1

C. 2

D. अनंत

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√1 + cos 2x = √2 cos − 1(cos x)  in [ , π]
π

2

18. यदि , हो तोcos − 1 x > sin− 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_CetTHl44daX0
https://dl.doubtnut.com/l/_ErL8L9z6dPq5
https://dl.doubtnut.com/l/_qXMKcaG63zYw


प्रश्नावली रिक्त स्थान भरिय

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

< x ≤ 1
1

√2

0 ≤ x <
1

√2

−1 ≤ x <
1

√2

x > 0

1.  का मुख्य शाखा_________है।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − )
1

2

2.  का मान________है।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(sin )
3π

5

https://dl.doubtnut.com/l/_qXMKcaG63zYw
https://dl.doubtnut.com/l/_608oUOQ2lHYB
https://dl.doubtnut.com/l/_01nhvbSdeeZy


3. यदि , तब x का मान_________है।

वीडियो उत्तर देखें

cos(tan− 1 x + cot − 1 √3) = 0

4.  के  मानो का समुच्चय_________है।

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1( )
1

2

5.  का मुख्य मान__________है।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √3

6.  का मान_________है।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos )
14π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_01nhvbSdeeZy
https://dl.doubtnut.com/l/_87PfCc6aWKn0
https://dl.doubtnut.com/l/_QmYCz9ahV9Sz
https://dl.doubtnut.com/l/_zt0sKcKKeQYk
https://dl.doubtnut.com/l/_tVr08nxpQxKG


7.  का मान_________है।

वीडियो उत्तर देखें

cos(sin− 1 x + cos − 1 x), |x| ≤ 1

8. व्यंजक , जहाँ  का मान________है।

वीडियो उत्तर देखें

tan( )
sin− 1 x + cos − 1 x

2
x =

√3

2

9. यदि x के  सभी मानो के  लिए  तब________

_________.

वीडियो उत्तर देखें

y = 2 tan− 1 x + sin− 1 2x

1 − x2

< y <

10. परिणाम  तभी सत्य है जब

xy_________ है।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x − tan− 1 y = tan− 1( )
x − y

1 + xy

https://dl.doubtnut.com/l/_MQblPEm5yORe
https://dl.doubtnut.com/l/_PHLU6SE9RhIh
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6086JmdrjqW
https://dl.doubtnut.com/l/_OfcIG37Df4n7


प्रश्नावली सत्य या असत्य

11. सभी  के  लिए  का मान  के  पद में_________है।

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R cot − 1( − x) cot − 1 x

1. प्रत्येक त्रिकोणमितीय फलन का उनके  संगत प्रांतो में प्रतिलोम फलन का अस्तित्व होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. व्यंजक  का मान  के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

(cos − 1 x)
2

sec2 x

3. त्रिकोणमितीय फलनों के  प्रांतो का उनकी किसी भी शाखा (आवश्यक नहीं कि मुख्य शाखा

हो) में प्रतिबंधित किया जा सकता है ताकि उनका प्रतिलोम फलन प्राप्त हो सके ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WUPH1ZD8kjTa
https://dl.doubtnut.com/l/_jMOZEMDtrSrl
https://dl.doubtnut.com/l/_vhAMYQ4OmQ8z
https://dl.doubtnut.com/l/_b3zKFKiqgazN


4.  कोण का न्यूनतम संख्यात्मक मान, चाहे धनात्मक हो या ऋणात्मक, को त्रिकोणमितीय

फलन का मुख्य मान कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

θ

5. प्रतिलोम त्रिकोणमितीय फलनों का आलेख उनके  संगत त्रिकोणमितीय फलन के  आलेख में x

तथा y अक्ष का परस्पर विनिमय करके  प्राप्त किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. n का वह न्यूनतम मान जिसके  लिए , के  लिए सत्य हो, वह 5

है।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 > , n ∈ N
n

π

π

4

7.  का मुख्य मान  है।sin− 1[cos(sin− 1 )]
1

2

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_b3zKFKiqgazN
https://dl.doubtnut.com/l/_WMv8abjhcUiE
https://dl.doubtnut.com/l/_kg2jSDwm13cH
https://dl.doubtnut.com/l/_2ONDR20rndFb
https://dl.doubtnut.com/l/_5EsUjVJEk0H1


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5EsUjVJEk0H1

